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BISERICA si SCOLA. 
Fòia bisericeseă, scolastică, literară şi economica. 
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Er b a n i i de pren n m era ţ i a n e la 
T I P O G R A F I A DIECBSANĂ în A R A D 

Să c e t i m ! 
Tot ce se naşte şi ce există, tot ce răsare şi 

tot ce tinde spre complectitudine şi desvoltare, înce
pând dela planta cu existenţa-i temporală şi termi
nând cu fliuţa cea mai superioară eşită din mâna 
Creatorului, cu fiinţa omenească, se îndreaptă şi tin
de spre lumină. 

Lumina este dătătoare de viaţă, lumina este 
viaţa însăşi, a sufletului omenesc. 

In întunericul nepătruns totul e mort, e pustiu, 
nu-sxista putinţK de desvoltare, şi precum" o plantă 
ţinută la întunerec se istoveşte şi piere, sufletul 
omenesc rătăceşte şi se pierde în întunecimea neştiin-
ţei, în împărăţia păcatului. 

Lumina sufletului este învăţătura, ea ţine veci 
nic deschis în calea noastră dramul advărului, dru
mul binelui şi al frumosului. 

Cu toate acestea adeseori vedem oameni cari 
cred că şi-au isprăvit, şi-au împlinit datoria, dacă 
au câştigat o diplomă, care le dă dreptul de a ocupa 
o funcţiune, şi îi vedem apoi că abandonează ori 
ce preocupaţiune, ori ce gând de a mai studia, de 
a mai ceti. Ne fac acest fel de oameni dureroasa 
impresie a unui ogor înţelenit, în care plugul pro
gresului nn mai croieşte brazde. Şi când vorbim 
despre negligearea vieţii sufleteşti, despre indolenţa 
culpabilă a oamenilor cari nu citesc, în întâiul rînd 
avem în vedere pe o parte din acei oameni a că
ror soartă şi viaţă ne stă mai mult la inimă, acei 
oameni, cărora le revine o deosebită, importanţă şi 
cari au un însSmnat rol în viaţa noastră biseriţeaş-* 
că şi culturală na ţ iona l , 

Preoţii şi învăţătorii noştri, conduceforii fireşti 
ai poporului nostru, ca conducători, ca luminători, 
cari au să conducă „turma cuvântătoare"" Bpre pro
gres, dascăli şi părinţi ai poporului, ei trebue să 
fie bine armaţi cu armele minţii, pentru a-şi putea 
Îndeplini frumoasa şi greaua misiune ce li-a reve
nit. Iar armefl minţii mereu se perfecţionează în 

concurenţa vieţii, şi cel ce nu este în curent, cel ce 
nu cunoaşte, nu urmăreşte noile cuceriri, va fi slab, 
va fi neputincios în faţa situaţiunei. 

Pentru tine însuţi este un regres, când nu ur
măreşti pasul lumei, ceea-ce înse se reflectează şi 
mai păgubitor asupra acelora cari în tine îşi văd 
reazemul, spriginul, ajutorul. 

Eşiţi de pe băncile şcoalei, preoţi şi învăţători, 
scăpaţi de examene şi de învăţătura oficială, nu este 
permis ca ei să-şi mărginească cultura aci, să-şi 
oprească eulirrarea caSetnlui' lor. -Ajunşi în viaţa** 
mare, în viaţa socială, într'o situaţiune bine preci-
sată, pentru care şi şcoala i-a pregătit, şi îndemnul 
inimei să-i mâne, datori sunt fără încetare de a stu
dia, de a fi mereu în curent cu progresul lumei şi 
cu cuceririle minţii, datori sunt să-şi îmbogăţească 
capitalul intelectual, căruia şcoala i-a pus basă. 

Mijlocul cel mai eficace, prin care străbat în 
cercuri largi ştiinţele şi cunoştinţele, este publicistica^ 
Prin tipar se răspândesc ideile, prin citit le urmă
rim, le cunoaştem, le judecăm şi ne dăm seamă de 
ele. Tiparul ni-le aduce, noi să primim, să ne folosim 
de el, să citim ! 

Numai prin cetire vom pută să ne ţinem de 
şirul progresului, numai prin cetire ne vom scăpa 
capitalul nostru intelectual de înţelenire şi îl vom 
desvolta, îl vom îmbogăţi ; iar roadele studiului, roa
dele cetirei, sunt nespus de binefăcătoare. In viaţa 
noastră sufletească ne vom simţi cu demnitatea înăl
ţată, în viaţa practică vom şti să preţuim foloasele 
progreselor minţii omeneşti, iar în viaţa socială ne 
vom şti afirma. 

Să cetim! Să cetim însă româneşte în întâiul 
rând, căci numai pe base naţionale trebuie să ne 
întemeiem cultura, şi în întâiul rînd cultura naţională 
şi progresul ei trebuie să ne preocupe. 

Prin cetire la cultură, la progres, la tărie, Ie 
l u m i n ă . . ! 



D i s c u r s 
asupra esemplului, ce păstorii trebuesc să dea popo-

renilor lor 

(După Massilcm). 

„Ci te fă pildă credincioşilor cu 
cuvântul, cu petrecerea, cu dra
gostea, cu duchul, cu credinţa, 
cu curăţia." (I Tim, IV. li'). 

Atotputernicia sfântă, fraţii mei, care s'a des
coperit de sus credincioşilor, uu este o putere de 
stăpânire, ci o putere de charitate. 

Noi nu suntem puşi asupra poporului ca nişte 
stăpâni ai puterei pământeşti, care nu caută alta, de
cât să facă a se simţi autoritatea lor, dar ca nişte 
conducători charitabili, pe cari biserica a pus în ca
pul seu, spre a-i arăta glasul mântuirei. „Nici ca 
cum a-ţi stăpâni peste cliruri, ci pilde făcându-vă 
turmei." (I. Petru V. 3). 

Aceasta este principal calea în caraa umblând 
înşine cei dintâiu, şi animând pe credincioşi prin 
esemplul nostru, să justificăm titlul august de capi, 
şi conducători ai poporului. — Isus Christos nu 
s'a pogorît din gloria sa, spre a veni să o regă
sească între oameni; el n'a venit decât spre a de
veni esemplul nostru, şi ce fel de esempiu, fraţii 
me i ! esempiu de linişte, de charitate, de umilinţă, 
de suferinţă: „Că pildă am dat vouă." (Ioan X I I I . 
15). El nu ni-a lăsat în locul seu decât a conti
nua să fim înşine model credincioşilor : „Că precum 
eu am făcut vouă, şi voi să faceţi." (Ioan XII I . 15.) 

Esemplul deci, este cea dintâiu datorie a po-
siţiunei noastre, fără aceasta toate întreprinderile 
noastre devin nefolositoare, sau sunt o ocasiune de 
cădere şi scandal poporului ce Domnul ne-a încre
dinţat. Zic mai întâiu, că toate întreprinderile unui 
păstor şi ale unui preot, puţin stăruind devin nefo
lositoare. Aceasta nu că nu se cunoaşte, fraţii mei, 
că puterea sacramentelor nu depindă numai de vir
tutea miniştrilor. Dar zic, că pietatea, instrucţiunile, 
rugăciunile unui păstor credincios prepară poporul 
să primească aceste daruri ale bisericei, cu acele dis-
posiţiuni, de cari, fructul acestor daruri este l ega t ; 
pe când un păstor, care nu edifică, nimiceşte în ade
văr chiar tesaurile şi graţiile divine, căci de cad pe 
un pământ uecultivat, în nişte inimi în care esem-
pleîe lor au fost rău preparate, paralisează toată in-
fluinta graţiei divine ; seamănă şi nu culege nimic, 
udă şi nu vede nici o îmbunătăţire, şi câmpul sfânt 
ce-i este încredinţat, este totdeauna atins de rea 
prevestire şi neproducţiune. Păcătoşii se ridică dela 
picioarele tribunei sale, asemenea puţin simţind de 
greşelele lor. Ei se apropie de masa cea sfântă cu 
acelaşi respect, cu aceeaşi slăbiciune, cu asemenea 
puţin fruct, cât adecă l'au văzut pe păstor, apro-
piindu-se în toate zilele de dânşii. Cuvântul evan-
geliei mugura sa, dacă face atât ca să-'l anunţe, 
nu este mai mult decât un metal sunător, şi in

strucţiunile sale nu vor întimpina decât auzitori de
terminaţi cu totul a nu le întrebuinţa?- Dacă merge 
să mângâie pe săraci şi suferinzi, el nu le şterge 
lacrimile, pe care singură religiunea le îndulceşte, 
şi unde numai pietatea consolatoriului poate nimici 
cursul Ion 

In fine întregul seu minister este un gol ori-
I bil, biserica sa un câmp săc şi steril, care nu pro-

duee decât spini, el însuş o sare stricată, incapabil 
a-se apăra de corupţiune, iu toate mersurile sale, la 

j care era destinat. Ce nefericire pentru un popor, că-
! ruia Dumnezeu, în urma sa, i-a dat un astfel de 
1 păstor! Ce nefericire şi mai mare, când acest po-
\ por sîmte câte-odată alte calamităţi trecătoare, cu 
i care Dzeu îl încearcă, precum: grindină, secetă, 

schimbări dese de timp, şi el nu simte nici decum 
biciuirea cea mai tare şi cea mai teribilă, cu care 
Dzeu poate mişca un popor ce e lăsat a se conduce 
de un rău. preot! Şi ceea-ce este şi mai trist, fraţii 
mei, că un păstor de acest caracter nu iubeşte nici 
studiul, nici rugăciunea, nici retragerea, şi trebue să 
se arate fără abţinere în public, şi cu cât mai mult 
se presintă poporului seu, cu atât se face nefolosi-

, tor ; mai mult se arată şi mai mult se manifestă ca 
| destructorul fructului misiunei sale. Căci, fraţii mei, 
| ce poate deveni pentru poporul seu, prin conversa-
j ţiun ile şi presenţa sa ? Ce dobândesc ei văzându-'l ? 
: Nu dobândesc nimic care se rapoartă la Dumnezeu, 
j nimic care să susţie credinţa lor, nimic care să le 
I reamintească trebuinţa religiunei, nimic care să-i 

atragă dela greşeli şi prejudiţii ale pasiunilor răspân-
dite în lume, care apasă cea mai mare parte din 

s creştini. în fine presenţa unui păstor, care ţine 
j locul lui Iisus Christos, nu e numai pentru ei, o 
' privire a religiunei, ci un spectacol obicinuit al se-
; colului. Şi iată, fraţii mei, binele cel mai mare, ce 
\ face într'o parochie esemplul şi singură presenţa unui 
j sfânt păstoriu. Ca el să se vadă numai, viaţa sa, 
I obiceiurile sale devin o învăţătură continuă pentru 
i poporul seu. Nu trece măcar o zi, în care acest esem-
\ piu respectabil al vieţii să nu împedece pe oare-care 
I păcătos, dela punctul deciderei sale spre crimă, să 
| nu inspire altuia plăcerea de a-se converti, să nu 
I încurageze pietatea drepţilor, să nu facă, în fine, 
! să se respecte virtutea de câtră aceia, cari trăiesc 
j în viţii. 
j Câte bunătăţi, fraţii mei, nu putem face, când 
; suntem credincioşi chemărei noastre, şi ce socoteală 

teribilă ne va cere pâstoriul suveran, pentru-că mo-
j ravurile noastre puţin preoţeşti, sunt puse ca o pie-
I decă fructelor nemărginite, ce el aşteaptă dela preo-
: tul nostru ? Ne gâudim adesea la acest adevăr aşa 
j de teribil şi aşa de umilitor pentru n o i : Daci un 
! cucernic preot ar fi fost pus în capul turmei ce conduce, 

şi în mijlocul căreia oficiul seu n'a făcut nici o 
schimbare în mai bine, nici o reînoire de pietate, 
câte suflete n'ar fi perdute şi depărtate dela faţa lui 
Isus Christos ? Crimele n'ar fi prevenite î Conştiin-



ţele amăgite şi liniştite în greşelile lor n 'ar fi vă-
zute î Câte suflete, în momentul de a cădea, n'ar fi 
apărate ? Ce glorioasă spoliare a unui prinţ al seco
lului n'ar fi presentatâ la eşirea din viaţă, înaintea 
tronului meiului ? Acest preot va apărea cu o sfântă 
încredere, însoţit de toate aceste suflete, căror datora 
mântuirea lor, înapoindu-le lui Isus Christos, cărui 
aparţin prin atâtea t i t luri! Aceasta, este astfel, că un 
sfânt păstoriu din locul nostru, după esemplul suve
ranului păstor, va fi ridicat la ceriu, apărftnd în
aintea lui Dumnezeu, împresurat de preţioasele des-
poieri ce a făcut tuturor puternicilor întunerecului, 
ducând cu sine în triumf spiritele ce a scăpat de 
robia păcatului: „Desbrăcând începetoriile şi domniile, 
suindu-se la înălţime, robit-a robime*. (Colos. I I . 
15 E f e B . IV. 8). 

Dar, vai ! Cum se va presenta acolo un păstor 
nefolositor, ale cărui esemple, departe de a edifica 
poporul seu, adăugând, ca să zic mai bine, neoren-
duelile ? Cum se va presenta înaintea judecătoriului 
seu, siDgur, umil, confusiat? Şi dacă va fi urmat de 
sufletele, ce 'i-au fost încredinţate, acestea vor fi 
acelea ce le-a negligeat, întărite în greşeli prin 
esemplele sale, suflete care vor cere dreptate contra 
lui înaintea tribunalului vecinie. 

Astfel, fraţii mei, după, cum vedeţi, mare ne
norocire este un păstor, ale cărui esemple nu edifică 
pe poporul s eu ; este o mare nefericire, că, combă
tând prin moravurile sale, după, cum zice sfântul 
Grrigorie, adevărurile ce vesteşte, predica evangheliei, 
principalul mijloc pentru mântuirea drepţilor şi con
vertirea păcătoşilor, devine nefolositoare îa gura sa 
pentru toţi cari îl ascultă. E o mare nefericire, că 
toate celelalte adause ale religiunei, al căror distri
buitor este el, se perd prin manile sale, tot aceea 
ce ar fi putut da folositor şi salutar unui popor 
sărac. 

Dar acestea cu sunt decât începutul relelor şi 
calamităţilor acestui popor nenorocit: „începuturi ale 
durerilor, acestea." (Marcu XII I . 8.) Nu numai esem
plele acestui păstor puţin edificant redă poporului 
seu toate întreprinderile sale nefolositoare, dar ele 
devin încă o cursă, cum zice profetul, o ocasiune 
perpetuă şi inevitabilă perdere şi disordine la acea 
nefericită turmă. Nu numai că este un lucrător 
nefolositor în câmpul lui Iisus Christos, dar el nu 
face decât a-'l distruge, îl pustiază, îl face locuinţa 
demonilor; aceasta nu este de nici un ajutor turmei 
sale. Căci, fraţii mei, ce impresiune trebue să facă 
asupra unui popor simplu şi neînvăţat viaţa înjosită 
a unui păstor, care e espus totdeauna la ochii lor? 
Oh! Unde voiţi ca acest biet popor, din fundul câm
piilor să descoperă urmele unei religiuni şi datoriile 
ce ea impune, dacă singur omul prin starea sa în-
greueazâ interesele virtuţii, ce este obligat a le inspira, 
a le vesti şi a le protege, devine prin moravurile 
sale un obiect de reducţiune, şi un model de viţiu? 

Ignoranţa şi corupţiunea justifică îndestul po
porului propriile sale neorândueli, şi un păstor cre
dincios vede în toate zilele grijile sale, instrucţiunile 
sale, esemplele sale opuindu-se mult timp contra pu-
terei acestor nefericite prejudecări. Ce remediu va fi 
când un păstor necredincios le justifică prin con
duita s a ! Poporul aşteaptă dela dânsul esemple de 
curăţie, de charitate, de modestie, de linişte, ei îl 
privesc ca pre un censor pios şi sever, incapabil a 
suferi în mijlocul lor disordinea publică ce se opune 
acestor virtuţi; se ascund de dânsul puindu-se în 
acea posiţiune, spre a nu înceta zelul seu, şi a-se 
espune dreptei sale indignaţiuni. 

Ce urmări de religiositate şi pietate pot ră
mâne apoi în mijlocul acestui popor ? Toţi se încred 
că pot urma fără pericol unui conducător, care ştie 
mai mult decât dânşii şi care trebue să fie mai in
struit în aceea-ce religiunea opreşte sau ordonă, toate 
mustrările conştiinţei se liniştesc şi se supun aces
tei încrederi. Acest rău păstor devine o apologie 
vie şi continuă a viciului; şi dacă corupţiunea oame
nilor este astfel, că un preot credincios, care o com-

j bate fără întrerupere în mijlocul poporului său, nu-i 
j poate împedeca cursul, câte crime şi deprafaţiuni nu 

va răspândi în toată parochia esemplul ce dă an 
rău preot? 

Vai! Fraţilor, dacă poporul se scandalisează 
adesea de acţiunile noastre cele mai inocente ; dacă 
tot aceea ce nu este virtuos în noi li se pare crimă; 
dacă le părem culpabili pentrucă nu suntem sfinţi 
în ochii lo r ; dacă poporul merge să caute până în 
conduita cea mai sfântă şi cea mai neimputabilă a 
preoţilor motive criminali, de avariţie, de orgoliu şi 
ură, spre a-'şi justifica propriile lor crime, — de 
ce scandal nu vor fi atinşi prin adunările publice, 
prin necumpătare, beutură, prin avariţia laeomă a 
a unui rău păstor ? 

(Va urma.) 

Puterea şi stăpânirea ce e dată Bisericii, 
asemenea şi intocmai este întru toţi Apos

tolii*). 

Batăr că alegând Mântuitorul pe cei doispezece 
Apostoli, a vrut şi a hotărit, ca cel mai mare şi 
mai întâi între dânşii să fie Petru, precum de aceea 
vom dovedi, totuşi puterea, stăpânirea şi împerăţirea 
asemenea şi întocmai precum lui Petru, aşa şi celora-
lalţi Apostoli, fieşte-căruia o au dăruit. Luminat 
aceasta o arată şi Sf. Scriptură şi trădania sf. 
Părinţi. Au numai cătră singur Petru şi nu cătră toţi 
Apostolii, fără nici o osebire sau deschilinire s'au zis 
aceste : „Drept aceea mergând învăţaţi toate limbile, 
botezând pe ei în numele Tatălui şi a Fiului şi a 
sf. Duh, învăţând pe ei să ţie toate câte am poruncit 
voauă ; şi iată eu cu voi sunt în toate zilele până 

*) Petru Maior : Procanon. 



la sfîrşănia veacului. Amin (Math. c. 28 s, 18) ." 
Cătră toţi f&ră osebire s'a zis : „Iară eu trimit fă
găduinţa Tatălui meu, peste voi, iar voi şedeţi în 
cetatea Ierusalimului până când vă veţi îmbrăca cu 
putere de sus." (Luca, c. 24 s. 49 ) . Aşişderea: 
„Pace vouă, cum m'a trimis pe mine Părintele şi 
eu vă trimit pe voi şi aceasta zicând a suflat şi 
zise l o r : „Luaţi Duh Sfânt, cărora veţi lăsa păca
tele, lăsa-se-vor lor, ori cărora le veţi opri, oprite 
sunt." (cap. 20 , s. 21) . 

Ce faci dară tu, o'_omule, osebire întru darurile 
dumnezeeşti, în carele n'a vrut a face Christos ? 
Ia-ţi ce e al tău şi te du. Au când are price în 
biserică, precum a fost cea despre obrăznire şi despre 
celelalte legi ale lui Moisi singur Petru sta la jude
cată şi nu şi ceialalţi întocmai cu Petru ? Cum se da 
judecata afară? cu numele lui Petru, pârutu-s'au 
mie ? Ba ce, cu numele tuturor. r Părutu-s 'a Duhu
lui Sfânt şi nouă (Fapt. apost. c. 15 , s. 28) ." 
Nici alui Petru numai, ci a tuturor Apostolilor po
runci întocmai trebuia să se păzească: „Şi dacă 
mergea prin cetăţi, le da învăţătură lor să păzească 
poruncile cele rînduite de Apostoli şi de bătrânii cei 
din Ierusalim". (Fapt. Apost. c. 16 . s. 4.) Şi cătră 
Soloneni c. 3 . s. 4 . : „Nădăjduim întru Domnul, că 
cele ce poruncim vouă şi le faceţi şi le veţi face." 
Au singur Petru canonia şi pedepsia ? Au nu şi 
ceialalţi fără osebire? Precum sf. Pavel pe curvarul 
cel vestit, cătră Corinteni, c. 5. s. 5 . S. Chiprian 
dela Cartaghen în cartea sa despre împreunarea Bi
sericii, z ice : „Tuturor Apostolilor după învierea sa 
întocmai putere le dă. Aceasta era, vezi bine, şi 
ceialalţi Apostoli ce au fost cu Petru, împodobiţi cu 
aceeaş împărtăşire şi a cinstei şi a puterii". Iar sf. 
Ambrosie, Episcopul Mediolanului în Italia şi uceni
cul marelui Vasilie în cartea a I I . despre Duhul 
Sfânt, zice : „Un i&i strălucea întru aceştia, pe cari 
un Duh i-a fost ales." Nici Pavel mai jos de cât 
Petru, măcar câ-i temelia Bisericii, şi acest înţelept 
archiclăditor, ştiind întemeia urmele crezătoarelor po
poare. Nici Pavel ziseiu, nevrednic de soborul Aposto
lilor, cu cel dintâi întocmai şi nimărui al doilea. 
Pentru-căcinenu se ştie neasemenea, să face întocmai", 
S. Chirii dela Alexandria în cartea 12 a tâlcuirii 
Evangheliului dela Ioan încă foarte frumos şi răşchi
rat despre acestea cuvintează într'atâta, cât mărturia 
lui singură îndestulată ar fi ca să astupe gurile 
împrotivnicilor: „R8spunde-mi, zice, că puterea Du
hului la toţi au trecut şi sfîrşitul dătătorului au pli
nit. Iar au dat Christos nu unora deosebi, ci tuturor 
ucenicilor. Drept-aceea o iau, batăr că unii nu erau 
de faţă, cu a dătărorului dărnicie, nefiind singur la 
cei de faţă contenită, ci în toată ceata sfinţilor Apos
toli trecând." 

Sè risipesc cele ce împrotiva acestei înve-
ţături arnnoă ltalianii. 

Italianii vrând şi prea asupra poftind să înalţe 
J pe Papa deasupra Bisericii şi a Soborului şi să su-

pue subt picioarele lui pe toţi Episcopii, Mitropoliţii 
şi Patriarchìi într 'atâta, cât fără de Papa nimic să 
nu plătească, nici Archiereii, nici Soborul a toată 
lumea ; ci deşi n'au ceva putere, toată dela Papa să 
se înţeleagă împrumutată, căpătată şi cerşită; el să 
o lărgească aceea putere, cât va vrea şi să o strîm-
teze cât i se va părea, şi să o ridice sau despre o 
parte sau de tot, când va socoti. El singur să fie în 
Biserică adevărat stăpân, şi poruncitor, precum preo
ţilor aşa şi mirenilor, el singur, iar nu soborul să 
se creadă a dogmelor nesmântnic tâlcuitor şi hotă-
rîtor. Ba el nu numai în Biserică, ci şi în cetate 
monarch ca şi craii şi împăraţii să-i fie lui supuşi; 
el pe care va vrea să-1 pue jos din tronul cel îm
părătesc, carea au şi fâcut'o şi pe care va vrea sâ'l 
înalţe la acelaşi, precum a înălţat pe Pipin al Fran
cilor şi cui i se va părea ţările să i le împărţească. 
Aceste ziseiu, vrând Italianii, că ceialalţi Latini, pre
cum suat mai ales Francii şi Nemţii şi aceste şi 
celelalte înoiri acum le defăima şi le lapădă din toate 
laturile, unghiurile şi crepăturile pământului (şi) se 
nevoesc a cerca dovediri. Dar cea mai mare proptea 
au aflat întru aceasta, că Papa este următor scau
nului Sfântului Petru. De unde după firea urmării zic, 
că ori-ce putere a avut Sf. Petru, toată întreagă t re-
bue să se dee Papei, şi întru toate precum a fost 
sf. Petru aşa şi Papa desăvârşit este ! Drept aceea 
fără măsură înalţă pe Sf. Petru şi prea cu asupra 
măresc puterea lui şi osebirea de ceialalţi Apostoli, 
nu pentru ca să laude pe sf. Petru, ci ca apoi să 
aibă de unde trage cu viclenie înălţarea, vâlfa, tiful 
şi monarchia Papei cea de linişte şi de dragoste 
stricătoare. Pun dară înainte : 

a) „Tu eşti Petru şi pe această piatră voiu zidi 
Biserica mea şi porţile iadului nu o vor birui pe 
ea." (Math. c. 16, s. 18.) Dintru aceste cuvinte a 
sf. Evangelii culeg Italianii cu mea precum peatra 
este fundamentul şi temeiul casei, aşa şi sf. Petru 
singur este fundament şi temeiu nemişcat şi neclătit 
al credinţii şi al Bisericii într'atâta, cât a lui să fie 
dirăgătoria şi puterea, şi pe Apostoli în credinţă, în 
cucernicie şi diregătorie să-i ţie, să-i povăţuească, să-i 
întărească, şi ori în ce ar greşi, să-i îndrepte. Toată 
credinţa dela densul aşa să atârne, cât fâra densul 
nimica să nu plătească toată Biserica lui Christos, 
nici nesmântnire să nu fie. 

Fiind-că toată îndoiala şi încâlcitura întru acea
sta price, este pricinuită de înţelesul cuvântului ace
stuia (Peatra), mai înainte de a răspunde la cele ce 
aruncă Italianii, să cuvine să vedem ce însemnează 
întru acest loc acel cuvânt, P e a t r ă. Multe înţe
lesuri acestui cuvânt au scornit unii şi alţii, dar de 



Tom lua sama la cele ce Sfinţii Părinţi tâlcuesc de 
obşte despre densul, aflăm, că prin Peatră nu se în
ţelege altă, fără numai mărturisirea credinţii, ce o 
au făcut Sf. Petru despre Domnul Christos, zicând : 
„Tu eşti Christos, Fiul lui Dumnezeu celui viu". 
Pentru aceea au adaus „şi eu zic ţie, tu eşti Petru 
şi pe aceasta Peatră voiu zidi biserica", adecă prin 
credinţa mărturisirii (Ioan Gură de Aur în Omilia 
54 a tâlcului Evangheliei delà Mateiu). Celelalte măr
turii din sf. Părinţi, de vei vrea le poţi vedea la 
Ballerin, carele totuşi rëu se foloseşte cu densele. 
După-ce am hotărît înţelesul cuvântului Peatră, fără 
greutate cunoaştem, că nimic nu së poate culege din 
locul acela al sfintei Evanghelii pentru monarchia 
sau osebirea puterii sfântului Petru delà ceea ce este 
a celoralalţi Apostoli. Căci de au făgăduit Domnul 
Christos lui, Petru, că pe mărturisirea Iui va zidi 
Biserica, aceea vrednicie s'a dat şi celoralalţi Apostoli, 
zicând : „Drept aceea mergând îuveţaţi toate limbile 
dar a poruncit Christos tuturor Apostolilor să inveţe 
şi să propoveduească credinţa, au poruncit dară să 
mărturisească cum-că Christos este Fiul lui Dumne
zeu celui viu, crezând drept-aceea limbile mărturisirii 
Apostolilor se zidia] Biserica pe aceea mărturisire. 
Nu este dar numai sf. Petru Peatră, ci şi ceialalţi 
Apostoli, precum sê mărturiseşte în Epistola cătrâ 
Efeseni, cap. I I : „Zidiţi fiind pe temelia Apostolilor 
şi a prorocilor, fiind în capul Unghiului singur Isus 
Christos, întru carele toată zidirea împreună alcă-
tuindu-së creşte, spre Biserică sfântă întru Domnul, 
întru care şi voi împreună vë zidiţi spre lăcaş lui 
Dumnezeu cu Duhul" ; şi la Apocalipsă c. 20. s. 14. : 
„ . . . şi zidul cetăţii având temelii 12 şi într'în-
sele numele celor 12 Apostoli ai Mielului". Sfântul 
Ioan Gură de Aur încă cheamă pe Ioan Evangelistul 
stâlp tuturor Bisericilor : „Acela fiul tunetului, iubitul 
lui Christos, stâlpul tuturor Bisericilor ce sunt în 
lume care cheile ceriului le are. Omilia 1, în tâlcul 
lui Ioan Evanghelistul." Aşa dar' când Christos a 
numit pe sfântul Petru Peatră, nu i-a făgăduit nici 
o putere mare, decât cum au dat apoi celorlalţi 
Apostoli. Nici nu este întru mărturisirea credinţii nici 
o deschilinire sau osebire între sf. Petru şi între 
ceialalţi Apostoli, fără numai cât sfântul Petru întâia 
dată au început a propovădui după pogorîrea Du
hului Sfânt, la Fapt . Apost. c. I I . , şi poate câ doară 
aceasta zidire a înţeles Domnul Christos când a zis : 
„Si pe Peatra aceasta voiu zidi Biserica, că atunci 
prin propovëdania Iui Petru au îneeput a se zidi Bi
serica, întorcêndu-së la credinţă trei mii de suflete. 
„Peatră se zice pentru-că întâiu neamurilor au pus 
temeliile credinţii ;" sf. Augustin în cuvâHtul despre 
«atedra lui Petru. Carele înţeles de'l vei primi, bine 
vezi că nici o putere asupra Apostolilor, nici mo
narchie n'a căpătat sf. Petru, când a fost numit 
Peatră. Câ a vorbi întâiu decât alţii nu este a avea 
mai mare putere decât alţii, nici a avea pe alţii su
puşi sieşi. Totuşi n'a fost puţină dar, nici micşorată 

cinste când s'a învrednicit Petru întâi a mărturisi pe 
' Christos. 

„Şi voiu da ţie cheile împărăţiei Ceriurilor şi 
ori-ce vei lega pe pământ, fi-va legat şi în ceriuri, 
şi ori-ce vei deslega pe pământ fi-va deslegat şi în 
ceriuri." 

Adevărat, nu făgăduim, i-s'au făgăduit sfântului 
Petru cheile împărăţiei ceriurilor şi putere de-a des
lega de păcate, şi a lega sau a pedepsi. Dar ian să 
vedem, oarecând au fost ş'au dat, numai lui Petru 
singur, au şi celoralalţi Apostoli asemenea şi întocmai 
aceea mare şi minunată putere s'a dăruit ? Ba tutu
ror întocmai, că nu lui Petru singur, ci tuturor 
grâeşte Christos: „Luaţi Duh Sfânt, cărora veţi lăsa 
păcatele, lăsa-se-vor lor, ori cărora le veţi opri, oprite 
sunt." Şi oare cătrâ cine să ziceau cuvintele aces tea: 
„Adevăr grăesc voauă, ori câte veţi lega pe pământ, 
fi-vor legate în ceriu, şi ori câte veţi deslega pe pă
mânt, fl-vor deslegate în ceriu. (Mat. c. 18. s. 18)." 
Au cătra singur Petru s'a zis î Ba, ci vouă, adecă 
la toată ceata Apostoleascâ. Ba şi cele ce s'au zis 
cătră Petru despre chei, cătră toţi în persoana lui 
zice sf. Augustin, că s'au z i s : „Biserica dar carea 
să întemeează în Christos cheile împărăţiei ceriurilor 
dela el au luat în Petru, adecă puterea de a lega 
şi a deslega păcatele." „Pentru-că acestei Biserici 
cheile împărăţiei ceriurilor s'au dat când s'au dat Iui 
Petru, şi când se zice lai, cătră toţi să z ice: paşte 
oile". „Câ cheile aceste nu un om, ci unitatea Bi
sericii le-a luat . . . căci ca să cunoaşteţi că Bise
rica a luat cheile împărăţiei ceriurilor a zis într 'alt 
loc, că Domnul zice tuturor Apostolilor s ă i : Luaţi 
Duh Sfânt, şi îndată, de veţi lăsa păcatele, lăsa-să-
vor lor, de le veţi ţină, ţînâ-se-vor. Aceste de chei 
să ţii ." (Va urma). 

Chemarea învăţătorului. 
Se poate zice, că împlinirea unei chemări so

ciale şi culturale, nu recere atâta devotament şi lă-
pădare de sine ca împlinirea chemării de învăţător, 
dar nici nu este carieră atât de frumoasă ca cea în-
văţătorească. Mântuitorul nostru însuşi a fost învăţă
torul lumii, trimis de Tatăl cel ceresc; în acest avânt 
al nostru insă să nu uităm, câ învăţător adevărat 
este numai acela, care, ca şi Mântuitorul nostru Isus 
Christos, — cu zel şi cu abnegaţiune lucrează pen
tru turma încredinţată lui. 

Vor fi învăţători, cari vor zice, că la ce să se 
sacrifice dânşii atâta pentru — 300 fl. (?) E drept, 
că salarele învăţătorilor noştri sunt mici faţă de mul
tele lipse şi neajunsuri ce au, şi poate câ remune
raţia lor îndoită ori întreită abia ar ajunge de a răs-

j plăti pe deplin ostenelile ce trebue să aducă un în
văţător întru împlinirea cu demnitate a datorinţelor 
sale. Dar tocmai pentru aeeea e de dorit, să avem 
învăţători, cari să nu-'şi cerce resplata şi remunera-



ţiunea ostenelelor sale numai în câţi-va florini ori 
măsuri de bucate, ci mai ales să 'şi-o ştie afla în 
conştiinţa datorinţei împlinite şi în privirea unei ge
neraţii tinere, crescute sub mâna şi sub îngrijirea sa, 
a unei generaţiuni, la care după trecerea anilor va 
puté arăta cu fală roadele ostenelelor sale spre cea 
mai mare bucurie şi mândrie a sa proprie. 

Poarte rătecit este apoi şi prejudiţiul, care mai 
e încă până acum înrădecinat în poporul nostru, că : 
„cum a trăit moşu fără şcoală, pot trăi şi eu." 
Pe acest „temeiu" el mai bucuros îşi vede băiatul 
văcar ori purcar, decât să-'l trimită la şcoală, con
siderând învăţământul obligator de o povară pusă de 
domni asupra lui. 

De aci urmează, că aproape consecvent se poate 
observa un fel de receală şi nepăsare, ba chiar ură 
la o parte a poporului nostru faţă de şcoală. Dând 
astfel de receală şi ură în staţiunea sa, învăţă
torul e dator a întimpina pe toţi cu interesare şi cu 
iubire şi a căuta în tot chipul bun a-le domoli ace
stea, stêrnind în popor iubire şi alipire cătră şcoală. 

Ce-i drept, în această stare de lucruri starea 
învăţătorului poate deveni critică de tot. Poporul mai 
domolit în internul seu şi mai plecat în câtva spre 
şcoală, el vrea să aibă pe învăţătorul în mijlocul seu 
la toate ocasiunile, şi, purtat delà pahar la pahar, 
de cinstea şi omenia lui badea George ori Petrea, — 
prin asta mai întâiu sufere vaza şi bunul nume al 
învăţătorului, iar la urmă însăşi starea lui mate
rială. 

Respectul şi vaza sa, învăţătorul trebue să 'şi-le 
susţină în mijlocul poporului; însă nu cu îngân-
fare, nici cu uitarea de sine, ci cu adevărata iubire 
şi cu alipire de el, dar' şi cu toată demnitatea ro • 
lului seu de învăţător. Aceasta ar fi una dintre cele 
mai de frunte datorinţe ale învăţătorului cunoscător 
de chemarea sa, căci pierzendu-şi respectul în faţa 
poporului, el şi-a pierdut totul. Să nu se uite că 
densul are să trăească bine cu toţi. dar numai 
spriginit pe stima cea mai respectuoasă ! 

A doua dintre datorinţele de frunte a-le învă
ţătorului este respectul, stima şi iubirea, cu care 
are densul să se poarte faţă de superiorii sei, 
căci altfel cum va aştepta densul respect, stimă şi 
iubire delà inferiorii săi ? 

învăţătorul are să asude şi să ostenească în 
cariera sa ca şi grădinarul încărunţit, care continuă 
a sădi şi a planta şi în zilele bătrâneţelor sale, fară 
să aibă nici măcar speranţa de a gusta din fructele 
ostenelelor sale ; — fructele ostenelelor învăţătorului 
sunt asemenea în viitor, adese-ori poate într'un vii 
tor foarte depărtat şi se arată prin o generaţiuae 
mai aleasă şi mai virtuoasă, mai morală şi mai sâr-
guincioasă, la care a pus basă chiar densul prin în
văţătura şi osteneala sa. 

Şi pentru aceste greutăţi şi neplăceri, lipse şi 
neajunsuri multe, împreunate cu chemarea învăţăto-
rească, am zis din capul locului, că delà nici un 

; factor în viaţa socială şi culturală nu să recere at&t% 
1 devotament şi lăpădare de sine, ca dela învăţător. 
1 Iar cei-ce se dedică acestei cariere, împlinindu-
1 şi chemarea de învăţător adevărat, au să se însufle

ţească şi încuragieze de momentuositatea chemării 
) sale, şi ca învăţător să se silească la înveţăment 
; — înlăturând şi înfrângând toate piedecile ce îi stau 

în cale întru împlinirea cum se cuvine a acestei che
mări pe cât de grea şi anevoioasă, pe atât de mă
reaţă şi momentuoasă. Căci nu se cuvine ostaşului 
a-'şi depune arma, pentru-că vede înaintea sa ape 
de trecut sau inimici de bătut, munţi de călcat sau 
cetăţi de ocupat, nici se cuvine grădinarului a-'şi 
părăsi grădina sa, pentru-că în aceea este un strat 

| neccltivat şi altul plin de omidă şi mai al treilea 
] plin de scai, — ci se cuvine: ca ostaşul să treacă 
I apele, să combată inimicii, să calce munţii şi să cu-
| prindă cetăţile; iar grădinarul să cultive şi să stâr-
| pească omidele şi astfel să-'şi planteze grădina singur 
j cu flori mirositoare şi cu plante folositoare. 
| Aşa-dar atât cei bătrâni, dar mai vârtos, noi 

ceşti tineri, să ne însufleţim pentru chemarea noa
stră şi să ne punem pe lucru, atât înlăuntru, cât şi în 
afară de şcoală — cu zel şi abnegaţiune. 

Căci bunul Dumnezeu va răsplăti ostenelele noa
stre şi astfel ne vom face părtaşi de fericirea vremel
nică şi vecinică! 

Să muncim dară pentru şcoală, căci ea este 
viaţa poporului nostru. 

Monoştor, la ziua înălţări sf. Cruci 1900 . 

I. Furdianu. 

D I V E R S E . 

* Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop die-
cesan losif Qoldiş a plecat Joi ia 11 Oetomvre st. 
n. cu trenul de ameazi la Sibiiu, ca să ieie parte la şe
dinţele Consistorului metropolitan şi la Congresul naţio
nal bisericesc, convocat pe 1/14 Oetoaavre. 

* Sfinţire de biserică in Misrsig. Aproape 
I doi ani a stat închisă biserica gr. or. rom. din comuna 

Gepiu (Bihor). Causa a fost că: o parta din cerimea 
(plafon) bisericei s'a dărimat şi fiind primejduită siguranţa 
publică autorităţile civile au dispus închiderea ei. A stat mult 
timp închisă biserica, până-ce cu ajutoriul lui Dzeu sau apucat 
de renovarea respective de reperarea bisericei cave sa ter-

) minat numai, acum înainte cu 4—5 săptămâni şi oare bi
serică acuffia este esemplară în gcest ţinut. Sfinţirea bi-
serieei s'a săvârşit la 14/27 Septemvre prin Piotopreshite-
rul tractusl părintele Nicolae Rocsiu asistat de preoţii 
Ştefan Jarcuţa, Eatimiu Blaga şi Aurel Albu. La sf. 
liturgie, după evangelie părintele protopresbiter a ţinut 
credincioşilor o predică frumoasă şi bine simţită. După 
eşirea din biserică a urmat un banchet la casa paroc ială, 
cu care ocasiune s'an ţinut mai multe toaste. Prea onoratul 
Domn protopresbiter a toastat pentru Prea Sfinţia Sa 
Domnul Episcop dieeesan losif Goldiş. — Iulian Paguba, înv. 

* Reuniune de înveţători. învăţătorii români 
ortodocşi din părţile bânăţenea le diecesei Aradului, adecă 
din protopopiatele Timişoara, Lipova, Belinţ şi Comlău-
şul-Mare, la 7 Oetomvre şi-au ţinut adunarea constituantă. 
Comitetul a fost ales în persoanele d-lor: Em. U n g u -



r e a n advocat, preşedinte; F a u r , vice-preşedinte; E o-
m a n, învăţător, notar; H at e i c a din Izvin, cassar. 
Membri au fost aleşi învăţătorii: Băran, Ivi, Pava. Cismaş, 
Subu, Juraton şi Popa. 

* Dar bisericii din Cuied, Economul Trifu 
Lupşa din Cuied protopopiatul Butenilor din adevărată iubire 
cătră Dumnezeu, a dăruit pentru sfânta biserica din loc 
un policmdru în preţ de 90 coroane Primească dăruito-
rul generos şi pe aceasta cale mulţămita noastră pentru 
bunătatea inimei, iar resplata aştepteş-'şi-o dela bunul Dum
nezeu, pe carele '1 rugăm să 'şi reverse binecuvântarea 
asupra casei lui. I o a n B o r l e a învăţător, notarul comi
tetului parochial. 

* Nou ziar bisericesc. Cu 1 Octomvre st. v. 
va începe să apară la Bucureşti un nou ziar numit „Apos
tol*!." Ziarul va fi redactat de bărbaţi de frunte din cler 
şi mireni şi va avea menirea să lucre pentru tntemeerea 
unor institute de crtştere puse sub inspeeţiunea «Ierului. 

* Necrolog. Veteranul paroch Sinesiu Sas din 
Cherechiu (Kerek) după un servit de peste 50 ani, 
prestat la Altarul Domnului cu abnegaţie şi zei, s'a dat 
nobilul său suflet în manile Creatorului la 11 Octomvre 
st. n. 1900. înmormântarea s'a săvârşit în 12 Octomvre 
(29 Sept.) 1900 prin părintele protopop Georgiu Popo-
viciu din Siria, asistat de mai mulţi preoţi din jur. 

* Vizitarea canonică a archiereului Dr. 
V. de Mepta. Sâmbăta trecută ş'a terminat P. S. Sa 
Episcopul de Rădăuţi vizitarea unei părţi însemnate a die-
cesei sale bucovinene. Peste tot locul a fost primit cu , 
nespusă bucurie şi cu mare alaiu. 

* Manual de agricultură raţională. Va 
apare* în curând Volumul IV. Economia rurală, sau Or-
ganisaţiuuea şi administrarea moşiilor mari şi mici: pen
tru usul şcoalelor secundare şi superioare de agricultură, 
învăţământul particular şi de consultat pentru agricultorii 
practici, de Dr. George Maior, profesor de agricultură la 
şcoala centrală de la ferăstrău şi la seminarul Nifon Mi
tropolitul din Bucureşti; cu 35 figuri intercalate în text. 
Preţul 10 lei sau 8 coroane. 

* Mxposiţie de timbre. în ziua de 28 August 
st. n. s'a deschis la Paris Expoziţiunea philatelica inter
naţională La această expoziţiune au fost expuse coleeţiu-
nile de timbre poştale cele mai rari şi unice din între
gul univers, care au întrecut cu mult expoziţiunile simi
lare anterioare din anii 1892 şi 1894 de la Paris. Aceste 
colecţiuni au represintat o valoare de cite-va milioane 
lei. Juriul pentru premiarea acestor colecţiuni 'şi-a înce
put lucrările la Septembre st. n. Printre rarii colecţiona-
tori premiaţi cu medalia de aur se află şi d Toodor I. 
Zamfirescu, şeful comptabilităţei ministerului de externe 
din România, care a obţinut o medalie de aur pentru 
colecţinea sa de timbre poştale moldo-tomâneşti, usate şi 
neusate, unică şi neîntrecută în felul ei. Colecţiunea d-lui 
Zamfirescu este aranjată în 7 mari volume. 

* O panoramă rară. în oraşul Luzern din El
veţia se află un întreprinzător cu numele loan Blosh, ca
re ajutat de o societate pe acţiuni a luat iniţ ativa să 
înfiinţeze un museu, care să represente răsboiul în toate 
formele sale cele mai fioroase. In acel museu se vor putâ 
vede" toate sistemele de arme, de muniţiuni, ranele cau-
sate de gldnţe în corpul ostaşilor şi al animalelor, aju
toarele medicale, pedepsele militare, luptele pe mare, 
luptele lui Napoleon cele crâncene din 1870—71 şi 
1877/78. Răsboiul Burilor eu Englezii şi cel present ce 
decurge în China. Toate aceste în tablouri naturale vor 
pute" fi văzute în panorame. In museu vor mai fi şi gldn-
ţele fioroase „dum-dum". Tablouri chinematografe inte
resante vor arăta decursul răsboielor pe mare. Pacea încă j 
va fi representatâ prin diferite colecţiuni. ' 

aerului încă şi la o depărtare de 40 chilometri zuruiau 
ferestrile. La o depărtare de 54 chilom. se putea bine 
deosebi fie-care bubuitură, ear la o depărtare mai mare 
se auzis numai o daruitură continuă. Această duruitură 
se auzia In partea spre vest la o distanţă de 92 cbilom., 
spre nord-vest Ia 100 chilom., şi spre ost la o distanţă 
de 150 chilom.; se poate astfel bine observa puterea vân
tului din d'recţiunea vest-sud-vestică. La probele franceze 
au luat parte 43 corăbii de răsboiu la Cherbourg şi bubui
turile tunurilor se auziau bine pe ţărmul mărit de sud al 
Angliei. La trei chilometri de ţărm şi anume dela Tourquai 
până la Bagnor s'a simţit un cutremur de pământ. In 
Lancing, departe de Cherbourg la 150 chilom., afară de 
duruit, s'a simţit şi cutremur de pământ, daca omul 
punea mâna pe părete. Dui nitul tunurilor sămăna cu zu
ruitul unui tren din depărtare. La o distanţă de 218 
chilom. se putea observa numai cutremurul unai sticle de 
oglindă, sunet însă nu se auzia. 

* Bibliografie. A apărut în editura Asociaţiunii 
din Sibiiu Nr. 1 din Biblioteca poporală întitulat: P o-
v e s t i r i d i n v i a ţ a ţ ă r a n i l o r r o m â n i de Ioan 
Pop Reteganul Preţul 20 fîieri. Fascicolul cuprinde ur
mătoarele povestiri: Bâltosul, Povestea mărului, Mihaiu 
Puşcaşul şi Sfat bun la timp potrivit. 

* Vechimea hărtiei. Chinezii o cunosc foarte de 
mult şi o fac din duzi. în Samarcunda a fost cea mai 
veche fabrică de hârtie de petice în 704. Arabii luaseră 
model de la Chinezi, dar înlocairă duzii prin petici. In 
794 era altă fabrică în Bagdad, apoi se întemeiază pre
tutindeni unde se întinse domnia Arabilor. Cea mai veche 
hârtie de in e din 800. Toate aceste încheeri s'au scos 
din însemnata colecţie de hârtie şi papiruri ale archiducelui 
Reiner, colecţie care cuprinde modele din veacul al 14 
înainte de Chiistos până în al 14 după Christos. Fireşte 
că pentru cele mai vechi timpuri n'are hârtie, ci papir 
făcut din măduvă de papir. 

* Vn pom în biserică. Aeeastă vedenie rară 
se află în biserica din Pempey (Worcester) Acolo a ră
sărit lângă altar, din mormântul cavalerului E. Wylde, 
ua castan. Wylde a fost mai mulţi ani epitropul biseri-
cei numite, şi fu înmormântat, pentru meritele sale, chiar 
în biserică, la anul 1620. După 10 ani a remărit din mor
mânt castanul, care fu păzit cu mare luare aminte, de 
oare-ce se susţinea că acest pom e făcător de minuni. 
Castanul numit are acum o etate de 270 de ani şi a în
florit ultima dată în anull849. Intr'o crepătură a pomu
lui se află icoana cavalerului Wylde. La 1885 pomul se 
văzu a fi uscat, eând colo dădu iar muguri în anul 
trecut. 

Se zice că d'asupra uşei de intrare la biserica rom. 
cat. din Ischl se află un mesteacăn, înalt ca de 2 metri, 
crescut într'o crepătură a zidului, foarte gros. 

* Cel mai mare pariu. In New-York face mare 
senzaţie o prinsoare în alegeri, care întrece pe cele de 
până acuma. Riehard Croker se prinse cu W. Wormser 
pe 80,000 contra 200.000 coroane, că candidatul demo
crat va fl ales. Croker prevesti lui Bryan o majoritate de 
80.000 de voturi în New-Torkul mare, însă lumea consi
deră această proorocire ca o manevră de alegeri. Croker 
a mai făcut şi alte pariuri în răsboiul din Roosevelt, unde 
învingerea lui Van-Wyk îl costă 200 0 0 0 l e i ! Dacă Bryan 
va câştiga, atunci şi Croker se va ratrapa de perderea 
suferită la 1898. 

* Aventurile unui elefant. în palatul de cri
stal din Londra se află un elefant, Eager, care face ad
miraţia tuturor Londonezilor. 

Deunăzi, nu se ştie cum, Eager părăsi fără sgomot 
staulul său, şi, eşind afară, se lungi în mijlocul unei străzi 
vecine, şi, odată acolo, refuză să se mai mişte. Gardienii 



* Bubuitul tunului. In Anglia a'au făcut de 
csrend cercetări amănunţite pentru a constata pană la ce 
distanţă se aude bubuitul tunului. Probele s'au făcut cu 
marina de răsboiu englesă şi francesi. La Spithead 165 de 
corăbii dedeau [salve de tunuri In urma catrămurului 
alergând, II mângăiarâ în zadar, îi dădură lovituri de 
pumni. Elefantul se prefăcea că nu aude şi sta liniştit, 
observând evenimentele. Circulaţia nu întâTziă a fi între
ruptă, şi mulţimea crescu foarte mult. Toată poliţia pusă 
In mişcare, căuta în zadar de a restabili ordinea. Se le
gară două fiânghii de picioarele elefantului, şi, la un semn 
dat, se trase de ele. Dar frânghiile se rupseră şi Eager, 
spre a se răsbuna, luă coroiu cu tromba şi începu sa 
asvârle cu el în poliţişti şi în mulţime. 

în fine, trebuiră să se resemneze ; Eager fu consi
derat ca rebel. Strada fu barată la cele două estremităţi 
şi 6 gardieni ca torţe în mâini, căci sosise noaptea, sta
tură de pază în jurul acestui nou fort Chabrol Toată 
noaptea se petrecu astfel. 

A doua zi dimineaţa ştirea se împrăştie în toată 
Londra, şi o mulţime enormă alergă la faţa locului. Tre
bui să se puie cordoane de soldaţi pe străzile adiacente 
şi să se aducă în grabă o companie de infanterie, pe când 
pachidermul continua să observe pe toţi şi pe toate, fără 
să se mişte. 

în fine, seara pe la 5 ore, după ce ţinuse timp de 
25 de ore în picioare toate forţele poliţieneşti, Eager a 
capitulat: unul din gardienii săi se apropie de el şi 'i 
prezintă mâncarea. Eager întinse repede tromba, dar gar
dianul nu'l lăsă să ia nimic şi îl constrânse să se scoale! 
apoi continuând a'i oferi mâncarea, îl făcu fără greutate 
să reintre în domiciliul lui. 

După o jumătate de oră, circulaţia era restabilită. 

Asociaţiunea pentru lit. şi cult. poporu
lui român ne roagă să publicăm următorul anunţ: 

Loteria «Casei Naţionale " 
(Museul naţionul al Românilor din Transilvania). 

1 câştig principal în valoare de . . . C. 1 0 . 0 0 0 ' — 
1 „ „ » » » ' • • C. 8 0 0 0 " — 
3 câştiguri principale în valoare de câte C. 1000*— 

etc. etc. e t c , 
la olaltă 219 câştiguri în valoare totală de 

2 5 . 0 0 0 coroane. 
Tragerea la sorţi se va face irevocabil la 

20 Octombre 1900 st n. 
1 Bilet ele loterie 1 coroana. 

Bilete de loterie se pot comanda cu mandat 
postai la Biroul Asociaţiunei în Sibiiu (Nagy-
Szeben) str. morei Nr. 8. 

Pentru România : Deposit general la 
C. Steriu. & Co., Bucureşti, str. Lipscani 19 . 

C o n c u r s e * 
Pe bas» ordinaţiunei Veneratului Consistoriu gr. or. 

din Arad dto 24 August a. c. Nr. 5110/1900 să escrie 
coneurs pentru vacant* parochie de a III-a clasă din co
muna Troaş, protopresbiteratul Radnei, comitatul Ara
dului, cu termin de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumintele sunt: 1. Casa parochială ea gradina 

de legume; 2. Una sessiune parochială pe deal; 3. Birul 
preoţesc câte 30 litre cucuruz sfărmat dela 80 numere 
de case ; 4. Stolele îndatinate; 5. întregire pentru acum 
la 469 coroane 44 fileri şi după timp cu alte doaue sut» 
de coroane pe lângă dotaţia esistenta dela parochie. 

Recurenţii au a-şi trimite petiţiunile lor instruate. 
în sensul statutului organic la P. T- Domn protopop Va-
silie Beleş în M.-Radna, şi a se presenta la s. biserică 
din loc în vre-o Duminecă ori Serbătoare spre a şi arăta 
desteritatea în cuvântările bisericeşti şi în cele rituale. 

Troaş, din şedinţa Comitetului paroclral, ţinută în 
24 Septemvre (7 Octomvre) n. 1900. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine : VASILIE BELEŞ, protopresviter. 

—o— 
Pentru deplinirea parochiei din Timişoara-Elisa-

betin (Maerile v,, ppresbiteratul Timişorii), devenită va
cantă prin răposarea parochulai Petru Anca se escrie con
curs cu termin de 30 de zile dela prima publicare îa 
organul diecesan „Biserica şi Şeoala". 

Beneficiul anual consistă: 1) din reluiţiunea sesiunei 
parochiale de 840 coroane, ce se răspund regulat şi de
curşi v din cassa magistratului orăşănsc; 2) din folosirea 
gratuită a cortelului constatator din 2 chilii, cuină, po-
drum şi aparţinătoarele ; 3) din stola usuată; 4) din birul 
preoţesc, 2 coroane dela credincioşii cari posed casă 
proprie, şi 1 coroană dela jeleri, — toate aceste dau un 
venit de 1640 coroane. Văduva preoteasă se bucură de 
dreptul vidual, asigurat prin §-ul 8 al Regulamentului 
pentru paroehii. Alesul va fi obligat să prov-dă, fără alta 
remuneraţiune, învăţământul religios la şcoala confesio
nală locală. 

Parochia fiind de clasa primă, dela concurenţi se 
cere cualificaţiunea prescrisă în §-H1 15 lit. a) a Regula
mentului pentru paroehii. 

Recursele sunt a se înainta in terminul de sus la 
P. O. oficiu ppresbiteral al Timişorii în Timişoara (Fabric). 
Reflectanţii vor avea să se presente în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare în s. biserică, cu observarea §-ului 18 din Re
gulamentul pentru paroehii, spre a-şi arăta desteritatea 
omiletică şi rituală. 

Dat, din şedinţa comitetului parochial ţinută în Ti-
mişoara-Elisabetin, la 18 Septemvre (1 Octomvre) 1900» 

Comitetul parochial: 
Costa Mihailovici, m. p. 

preşedinte. 
Cu consensul ppresbr. Dr. TR. PUTICI, m. p. : 

— • — 
Conform ordinaţ'unei Veneratului Consistoriu dto-

25 Septemvre a. c. Nr. 1044/157 Sc. se escrie concurs 
pentru deplinirea postului învăţătorese dela scoală gr. or, 
română din Mierlău, inspectoratul Orizii-mari, cu termin 
de alegere pe 5/18 Noemvre 1900. 

Emolumintele sunt: în bani numerar! 600 coroane, 
afară de aceasta cortcl şi grădină de legumi: precum şi 
stolele cantoralo dele funcţiunile obveninde. 

Recursele adjugtate conform prescriselor Stat. Org. 
şi §-lui 6 art. XVIII, din 1879 adresate comitetului pa
rochial din Mierlău, să se trimită subscrisului în Oradea-
mare, până inclusive 2/15 Noemvre a. c. având recurenţii 
în vra-o Duminecă, ori Sărbătoare, a-ie presenta în bise
rica din loc, spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi 
tipicul bisericesc. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere c u : TOMA PACALA, m. p. protopop ţri 

înspect. scol. 

Tlpariui ţ i editura tipografi diecesei «ce dia Arad. — Redactor respundstor . : Vas i l i e Mangra.^ 




